
प्रश्न 1.

वायु में एक-दू सरे  से 30 cm दू री पर रखे दो छोटे आवेशित गोलों पर क्रमशः

2 x 10  C तथा 3 x 10  C आवेश हैं। उनके  बीच कितना बल है ?

हल-

दिया है, q  = 2 x 10  C, q  = 3 x 10  C तथा

r = 30 सेमी = 0.3 मीटर, F = ?

प्रश्न 2.

0.4 μC आवेश के  किसी छोटे गोले पर किसी अन्य छोटे आवेशित गोले के  कारण वायु में

0.2 N बल लगता है। यदि दू सरे  गोले पर 0.8 μC आवेश हो तो

(a) दोनों गोलों के  बीच कितनी दू री है?

(b) दू सरे  गोले पर पहले गोले के  कारण कितना बल लगता है?

हल-

दिया है, q  = 0.4 μC = 0.4 x 10  C

q  = 0.8 μC = 0.8 x 10  C

तथा q  के  कारण q  पर बल F = 0.2 N

(a) r = ?
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(b) q  पर -q  के  कारण बल = ?

कू लॉम का बल न्यूटनीय बल है अर्थात् एक आवेश पर दू सरे  आवेश के  कारण बल, दू सरे

आवेश पर पहले आवेश के  कारण बले के  बराबर तथा विपरीत होता है।

अतः  q  पर q  के  कारण बल भी 0.2 N ही होगा, तथा इसकी दिशा q  की ओर होगी।

प्रश्न 3.

जाँच द्वारा सुनिश्चित कीजिए कि  विमाहीन है। भौतिक नियतांकों की सारणी

देखकर इस अनुपात का मान ज्ञात कीजिए। यह अनुपात क्या बताता है?
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यह निश्चित दू री पर रखे इलेक्ट्रॉ न व प्रोटॉन के  बीच वैद्यु त बल तथा गुरुत्वीय बल का

अनुपात है। यह बताता है कि गुरुत्वीय बल की तुलना में वैद्यु त बल अत्यन्त प्रबल है।

प्रश्न 4.

(a) “किसी वस्तु का वैद्यु त आवेश क्वाण्टीकृ त है। इस प्रकथन से क्या तात्पर्य है?

(b) स्थूल अथवा बड़े पैमाने पर विद्यु त आवेशों से व्यवहार करते समय हम विद्यु त

आवेश के  क्वाण्टमीकरण की उपेक्षा कै से कर सकते हैं?

उत्तर-

(a) किसी वस्तु का आवेश क्वाण्टीकृ त है, इस कथन का तात्पर्य यह है कि हम किसी वस्तु

को जितना चाहें उतना आवेश नहीं  दे  सकते अपितु वस्तु को आवेश, आवेश की न्यूनतम

इकाई (e, मूल आवेश) के  पूर्ण गुणजों में ही दिया जा सकता है।



(b) स्थूल अथवा बड़े पैमाने पर आवेशों से व्यवहार करते समय आवेश के  क्वाण्टमीकरण

का कोई महत्त्व नहीं  होता और इसकी उपेक्षा की जा सकती है। इसका कारण यह है कि

बड़े पैमाने पर व्यवहार में आने वाले आवेश मूल आवेश की तुलना में बहुत बड़े होते हैं।

उदाहरण के  लिए 1 μC आवेश में लगभग 1013 मूल आवेश सम्मिलित हैं। ऐसी अवस्था

में आवेश को सतत मानकर व्यवहार किया जा सकता है।

प्रश्न 5.

जब काँच की छड़ को रेशम के  टुकड़े से रगड़ते हैं तो दोनों पर आवेश आ जाता है। इसी

प्रकार की परिघटना का वस्तुओं के  अन्य युग्मों में भी प्रेक्षण किया जाता है। स्पष्ट कीजिए

कि यह प्रेक्षण आवेश संरक्षण नियम से किस प्रकार सामंजस्य रखता है?

उत्तर-

घर्षण द्वारा आवेशन की घटनाएँ  आवेश संरक्षण नियम के  साथ पूर्ण सामंजस्य रखती हैं।

जब इस प्रकार की किसी घटना में दो उदासीन वस्तुओं को रगड़ा जाता है तो दोनों

वस्तुएँ  आवेशित हो जाती हैं। घर्षण से पूर्व दोनों वस्तुएँ  उदासीन होती हैं अर्थात् उनका

कु ल आवेश शून्य होता है। इस प्रकार के  सभी प्रेक्षणों में सदैव यह पाया गया है कि एक

वस्तु पर जितना धनावेश आता है, दू सरी वस्तु पर उतना ही ऋणावेश आता है। इस

प्रकार घर्षण द्वारा आवेशन के  बाद भी दोनों वस्तुओं का नेट आवेश शून्य ही बना रहता

है।

प्रश्न 6.

चार बिन्दु आवेश q  = 2 μC, q  = -5 μC, q  = 2 μC तथा q  = -5 μC, 10 cm

भुजा के  किसी वर्ग ABCD के  शीर्षों पर अवस्थित हैं। वर्ग के  के न्द्र पर रखे 1 μC आवेश

पर लगने वाला बल कितना है ?

हल-

किसी आवेश पर कार्य करने वाले अन्य आवेशों के  कारण कू लॉम बलों को सदिश विधि

द्वारा जोड़ा जाता है। अत: वर्ग के  के न्द्र पर रखे आवेश q  = 1 μC पर बल चारों आवेशों

q , q , q  व q  के  कारण कू लॉम बलों के  सदिश योग के  बराबर होगा।
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प्रश्न 7.

(a) स्थिर विद्यु त-क्षेत्र रेखा एक सतत वक्र होती है अर्थात कोई क्षेत्र रेखा एकाएक नहीं

टू ट सकती क्यों?

(b) स्पष्ट कीजिए कि दो क्षेत्र रेखाएँ  कभी-भी एक-दू सरे  का प्रतिच्छे दन क्यों नहीं  करतीं ?

उत्तर-

(a) विद्यु त-क्षेत्र रेखा वह वक्र है जिसके  प्रत्येक बिन्दु पर खीं ची गई स्पर्श रेखा उस बिन्दु

पर विद्यु त-क्षेत्र की दिशा को प्रदर्शित करती है। ये क्षेत्र रेखाएँ  सतत वक्र होती हैं अर्थात्

किसी बिन्दु पर एकाएक नहीं  टू ट सकतीं , अन्यथा उस बिन्दु परे  विद्यु त-क्षेत्र की कोई

दिशा ही नहीं  होगी, जो असम्भव है।

(b) दो विद्यु त-क्षेत्र रेखाएँ  एक-दू सरे  को प्रतिच्छे दित नहीं  कर सकतीं ; क्योंकि इस स्थिति



में कटान बिन्दु पर दो स्पर्श रेखाएँ  खीं ची जाएँ गी जो उस बिन्दु पर विद्यु त-क्षेत्र की दो

दिशाएँ  प्रदर्शित करेंगी जो असम्भव है।

प्रश्न 8.

दो बिन्दु आवेश q  = 3 μC तथा q  = -3 μC निर्वात में एक-दू सरे  से 20 cm दू री पर

स्थित हैं।

(a) दोनों आवेशों को मिलाने वाली रेखा AB के  मध्य बिन्दु O पर विद्यु त-क्षेत्र कितना है?

(b) यदि 1.5 x 10  C परिमाण का कोई ऋणात्मक परीक्षण आवेश इसे बिन्दु पर रखा

जाए तो यह परीक्षण आवेश कितने बल का अनुभव करेगा?

प्रश्न 9.

किसी निकाय में दो आवेश q  = 2.5 x 10  C तथा q  = – 2.5 x 10  C क्रमशः  दो

बिन्दुओं A : (0, 0, -15 cm) तथा B : (0, 0, +15 cm) पर अवस्थित हैं। निकाय का कु ल

आवेश तथा विद्यु त-द्विध्रुव आघूर्ण क्या है?

हल-

प्रश्नानुसार, q  = 2.5 x 10  C, q  = – 2.5 x 10  C,

2a = AB = 30 cm = 0.30 m
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कु ल आवेश, Q = q  + q  = 2.5 x 10  C – 2.5 x 10  C = 0

प्रश्न 10.

4 x 10  cm द्विध्रुव आघूर्ण को कोई विद्यु त-द्विध्रुव 5 x 10  NC  परिमाण के  किसी

एकसमान विद्यु त-क्षेत्र की दिशा से 30° पर संरे खित है। द्विध्रुव पर कार्यरत बल आघूर्ण

का परिमाण परिकलित कीजिए।

हल-

दिया है,

प्रश्न 11.

ऊन से रगड़े जाने पर कोई पॉलीथीन का टुकड़ा 3 x 10  C के  ऋणावेश से आवेशित

पाया गया।
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(a) स्थानान्तरित (किस पदार्थ से किस पदार्थ में) इलेक्ट्रॉ नों की संख्या आकलित कीजिए।

(b) क्या ऊन से पॉलीथीन में संहति का स्थानान्तरण भी होता है?

(b) हाँ, ऊन से पॉलीथीन पर द्रव्यमान का स्थानान्तरण होता है क्योंकि इलेक्ट्रॉ न, जो द्रव्य

कण हैं, ऊन से पॉलीथीन पर विस्थापित होते हैं।

m = प्रत्येक इलेक्ट्रॉ न का द्रव्यमान = 9.1 x 10  kg,

n = 1.875 x 10

पॉलीथीन पर स्थानान्तरित कु ल द्रव्यमान M = m x n = 91 x 10  kg x 1.875 x

10  = 1.71 x 10  kg

प्रश्न 12.

(a) दो विद्यु तरोधी आवेशित ताँबे के  गोलों A तथा B के  के न्द्रों के  बीच की दू री 50 cm

है। यदि दोनों गोलों पर पृथक् -पृथक्  आवेश 6.5 x 10  C हैं तो इनमें पारस्परिक स्थिर

विद्यु त प्रतिकर्षण बल कितना है? गोलों के  बीच की दू री की तुलना में गोलों A तथा B

की त्रिज्याएँ  नगण्य हैं।

(b) यदि प्रत्येक गोले पर आवेश की मात्रा दो गुनी तथा गोलों के  बीच की दू री आधी कर
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दी जाए तो प्रत्येक गोले पर कितना बल लगेगा?

प्रश्न 13.

मान लीजिए प्रश्न 12 में गोले A तथा B साइज में सर्वसम हैं तथा इसी साइज का कोई

तीसरा अनावेशित गोला पहले तो पहले गोले के  सम्पर्क , तत्पश्चात दू सरे  गोले के  सम्पर्क  में

लाकर, अन्त में दोनों से ही हटा लिया जाता है। अब A तथा B के  बीच नया प्रतिकर्षण

बल कितना है?

हल-

माना प्रारम्भ में प्रत्येक गोले ‘A’ व ‘B’ पर अलग-अलग q आवेश है। (q = 6.5 x 10  C)

माना तीसरा अनावेशित गोला C है।

गोले A व C समान आकार के  हैं; अतः  परस्पर स्पर्श कराने पर ये कु ल आवेश (q  + q

= q + 0) को आधा-आधा बाँट लेंगे।
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हटाने के  तत्पश्चात् दोनों पर आवेश

प्रश्न 14.

चित्र 1.4 में किसी एकसमान स्थिर विद्यु त-क्षेत्र में तीन आवेशित कणों के  पथचिह्न

(tracks) दर्शाए गए हैं। तीनों आवेशों के  चिह्न लिखिए। इनमें से किस कण का आवेश-

संहति अनुपात ( ) में अधिकतम है?



प्रश्न 15.

एकसमान विद्यु त-क्षेत्र E = 3 x 10  iN/C पर विचार कीजिए।

(a) इस क्षेत्र का 10 cm भुजा के  वर्ग के  उस पाश्र्व से जिसका तल ya तल के  समान्तर है,

गुजरने वाला फ्लक्स क्या है?

(b) इसी वर्ग से गुजरने वाला फ्लक्स कितना है यदि इसके  तल का अभिलम्ब x-अक्ष से
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60° का कोण बनाता है?

प्रश्न 16.

प्रश्न 15 में दिए गए एकसमान विद्यु त-क्षेत्र का 20 cm भुजा के  किसी घन से (जो इस

प्रकार अभिविन्यासित है कि उसके  फलक निर्देशांक तलों के  समान्तर हैं) कितना नेट

फ्लक्स गुजरेगा?

उत्तर-

एक घन के  6 फलक होंगे। इनमें से दो फलक y-z समतल के , दो z-x समतल के  तथा

दो x-y समतल के  समान्तर होंगे।

विद्यु त-क्षेत्र E = 3 x 10 i N/C x-अक्ष के  अनुदिश है; अत: यह z-x तथा x-y समतलों



के  समान्तर फलकों के  समान्तर होगा।

इन चारों फलकों से गुजरने वाला फ्लक्स शून्य होगा।

विद्यु त-क्षेत्र एकसमान है; अतः  y-z समतल के  समान्तर फलकों में से जितना फ्लक्स

एक फलक से अन्दर प्रविष्ट होगा उतनी ही फ्लक्स दू सरे  फलक से बाहर आएगा। अतः

घन से गुजरने वाला नेट फ्लक्स शून्य होगा।

प्रश्न 17.

किसी काले बॉक्स के  पृष्ठ पर विद्यु त-क्षेत्र की सावधानीपूर्वक ली गई माप यह संके त

देती है। कि बॉक्स के  पृष्ठ से गुजरने वाला नेट फ्लक्स 8.0 x 10  Nm /C है।

(a) बॉक्स के  भीतर नेट आवेश कितना है?

(b) यदि बॉक्स के  पृष्ठ से नेट बहिर्मुखी फ्लक्स शून्य है तो क्या आप यह निष्कर्ष निकालेंगे

कि बॉक्स के  भीतर कोई आवेश नहीं  है? क्यों, अथवा क्यों नहीं ?

(b) यदि बॉक्स के  पृष्ठ से नेट बहिर्मुखी वैद्यु त फ्लक्स शून्य है, तो इससे यह निष्कर्ष नहीं

निकलता कि बॉक्स के  अन्दर कोई आवेश नहीं  है। हो सकता है कि बॉक्स के  अन्दर

समान मात्रा में धनावेश तथा ऋणावेश दोनों उपस्थित हों, जो एक-दू सरे  के  प्रभाव को

निरस्त कर देंगे अर्थात् बॉक्स के  अन्दर नेट आवेश शून्य हो जाएगा और हमें ऐसा प्रतीत

होगा कि बॉक्स के  अन्दर कोई आवेश नहीं  है।
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प्रश्न 18.

चित्र 1.6 में दर्शाए अनुसार 10 cm भुजा के  किसी वर्ग के  के न्द्र से ठीक 5 cm ऊँ चाई पर

कोई +10 µC आवेश रखा है। इस वर्ग से गुजरने वाले विद्यु त फ्लक्स का। परिमाण क्या

है? [संके त : वर्ग को 10 cm किनारे  के  किसी घन का एक फलक मानिए]



प्रश्न 19.

2.0 µC का कोई बिन्दु आवेश किसी किनारे  पर 9.0 cm किनारे  वाले किसी घनीय

गाउसीय पृष्ठ के  के न्द्र पर स्थित है। पृष्ठ से गुजरने वाला नेट फ्लक्स क्या है?

प्रश्न 20.

किसी बिन्द आवेश के  कारण, उस बिन्दु को के न्द्र मानकर खीं चे गए 10 cm त्रिज्या के

गोलीय गाउसीय पृष्ठ पर विद्यु त फ्लक्स- 1.0 x 10  Nm /C

(a) यदि गाउसीय पृष्ठ की त्रिज्या दो गुनी कर दी जाए तो पृष्ठ से कितना फ्लक्स गुजरेगा?

(b) बिन्दु आवेश का मान क्या है?

हल-

(a) बिन्दु आवेश के  चारों ओर खीं चे गए गोलीय गाउसीय पृष्ठ से गुजरने वाला वैद्यु त

फ्लक्स उसकी त्रिज्या पर निर्भर नहीं  करता, अत: त्रिज्या दो गुनी करने पर भी उससे

गुजरने वाला वैद्यु त फ्लक्स -1.0 x 10  न्यूटन-मी /कू लॉम ही रहेगा।

प्रश्न 21.

10 cm त्रिज्या के  चालक गोले पर अज्ञात परिमाण का आवेश है। यदि गोले के  के न्द्र से

20 cm दू री पर विद्यु त-क्षेत्र 1.5 x 10  N/C त्रिज्यतः  अन्तर्मुखी (radially inward) है

तो गोले पर नेट आवेश कितना है?

हल-

दिया है, चालक गोले की त्रिज्या R = 10 सेमी

3 2
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गोले के  के न्द्र से बिन्दु की दू री r = 20 सेमी = 0.20 मी

प्रश्न 22.

2.4m व्यास के  एकसमान आवेशित चालक गोले का पृष्ठीय आवेश घनत्व 80.0 µC/m

है।

(a) गोले पर आवेश ज्ञात कीजिए।
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(b) गोले के  पृष्ठ से निर्गत कु ल विद्यु त फ्लक्स क्या है?

प्रश्न 23.

कोई अनन्त रै खिक आवेश 2 cm दू री पर 9 x 10  NC  विद्यु त-क्षेत्र उत्पन्न करता है।4 -1



रै खिक आवेश घनत्व ज्ञात कीजिए।

प्रश्न 24.

दो बड़ी, पतली धातु की प्लेटें एक-दू सरे  के  समानान्तर एवं निकट हैं। इनके  भीतरी

फलकों पर, प्लेटों के  पृष्ठीय आवेश घनत्वों के  चिह्न विपरीत हैं तथा इनका परिमाण 17.0

x 10  C/mहै।

(a) पहली प्लेट के  बाह्य क्षेत्र में,

(b) दू सरी प्लेट के  बाह्य क्षेत्र में, तथा

(c) प्लेटों के  बीच में विद्यु त-क्षेत्र E का परिमाण परिकलित कीजिए।

-23



अतिरिक्त अभ्यास

प्रश्न 25.

मिलिकन तेल बूंद प्रयोग में 2.55 x 10  NC  के  नियत विद्यु त-क्षेत्र के  प्रभाव में 124 -1


